



平凡干事业 细微见真章

李鸥：职场新人的三级跳

人物档案

李鸥，现任建设银行长沙芙蓉支行财务会计部经理。建设银行湖南省分行第四届十大杰出青年。入行3个月成为湖南省金融系统支付清算业务尖子，一年成为全省资金结算产品业务能手，三年成为芙蓉支行提拔最快的业务经理。



【入职】处处留心有学问

2010年7月，刚刚从湖南大学研究生毕业的李鸥，带着一颗惴惴不安的心来到了建设银行长沙体育新城支行，初来乍到的他面对的第一份工作就是给自助设备加钞。

“一个支行每天的备用款大概是400万元人民币，我每天的工作就是在后面不停地数钱加钞。”

面对日复一日、枯燥繁重的工作，天性乐观的李鸥并没有觉得失落，他一门心思扎进工作中。

在机械地重复了两周后，李鸥开始思索是否有方法可以简化这一过程。向来多学善思的他突然想到可以运用硕士阶段学习的数据实证分析来找寻最佳加钞时点和加钞量，此举不仅可以减少自己的工作量，更可以合理地降低现金备付率。

李鸥当机立断做了起来，他没想到这一行为会被领导大加赞赏，更没想到当初的“小发明”竟被沿用至今。

“很多初入职场的新人认为工作单调乏味，与专业更不匹配。可我觉得专业是一种能力，只要沉下心来做事，它就可以被运用到日常的工作中大放异彩。”李鸥

如是说。

【竞争】共同进步有大爱

“李鸥最大的特点是没有功利心。”财会部副经理周芙蓉由衷感叹。

2010年底，在李鸥进入体育新城支行的第三个月，他与另外13名同事经过层层选拔进入封闭训练，最终只有4人能代表省行参加湖南省金融系统支付清算业务知识竞赛。

备考期间，为了能够将每天在路上多出来的三个小时全部用于学习，李鸥将自己的家搬到了远离市中心的星沙。他认真整理学习笔记，对当天的学习内容加以总结，融入自己的理解。

令人意外的是，李鸥还主动请缨担任学习委员。他毫无保留地将自己的笔记分享给竞争对手，并辅导他们一同学习。

“名次并不重要，重要的是大家能够通过比赛学到知识。”李鸥如是说。

在李鸥的带动下，大家的学习劲头更足了。最后，他们队以团体总分第一名的佳绩一举夺得银行机构团体一等奖和竞赛组织奖，而李鸥个人则荣获一等奖。

【团队】制度落实有方法

2011年底，工作一年半的李鸥由于各方面非常突出而被破格提拔，到东电支行担任委派会计主管，负责账面核算的工作。

为抓好“双基”，全面落实基础管理与基层管理，李鸥加强员工培训，并强调规章制度的推行。不久，李鸥便发现很多柜员为避免麻烦，将保险柜用胶布贴好，以方便下一次开启。然而，这一行为却大大增加了银行工作中的安全隐患，属于违规操作。

为了让他们彻底摆脱这一“陋习”，李鸥想出了“开保险箱”比赛的点子。用时最短的便是优胜者，可以获得相应奖励。

这个点子很快赢得了大家的认可，柜员们纷纷练习打开保险箱，比拼谁用的时间最短，到了最后有柜员打开保险箱竟只需要5秒。

李鸥还不断在工作中创新，增加工作的趣味性，并用奖励的方式激励柜员的积极性。在李鸥的带领下，东电支行在那一年竟然创造了“零违规、零差错”的记录。

■记者 蔡旻旻 通讯员 吴辉云

采访手记

把握住每次机会 创造不凡闪光点

在采访过程中，李鸥能学善思，善良无私，在平淡的工作中不断创新的精神给记者留下了深刻印象。

“李鸥思想品质过硬，业务水平过硬，最难得的是他对原则性与灵活性平衡得非常好，是难得的人才。”芙蓉支行副行长吴曙华这样评价李鸥。

其实，李鸥的特别并不在于他有多么宽广的知识或者多么聪慧的头脑，相反，他的每一次成功都付出了成倍的时间和大量的思考。

李鸥的出挑也不在于他有多么好的运气或者多么难得的际遇，相反，他的每一项工作都落在泥土里，而他恰恰是把握住每一次机会，才创造出不凡的闪光点。

视点

国企减负：亦是凸显社会公平

国务院办公厅22日公布意见指出，2019年起国有企业不再以任何方式为职工家属区“三供一业”（供水、供电、供热（供气）及物业管理）承担相关费用。专家指出，这有利于减轻企业负担，促使国企集中力量做大主业、瘦身强体。（6月23日 中新网）

按照国际惯例，国有企业是指一个国家的中央政府或联邦政府投资或参与控制的企业。而在中国，国有企业还包括由政府投资参与控制的企业。对于国企，民众是既爱又恨，既喜又忧。国企是共和国的长子，为我国的经济建设做出了巨大的贡献。但改革开放以来，随着社会

市场经济的深入，市场化浪潮对国有企业经营机制形成强烈的冲击，国企分化比较大。笼统地说，特大型、大型国企是我国国民经济中的中流砥柱，大多赢利性良好。而国有中型企业和小型企业，尤其是过时或面临产业淘汰的国企，总体处于亏损状态。他们的共同特性是，人多产业大，再一个就是担负了过多的社会职能，有“小企业，大社会”之谓。

从前有些特大型企业，甚至拥有自己的公检法系统，比如铁路总公司。而学校、附属的福利企业，则几乎成为常态、“惯例”。国务院这次强调2019年起国有企业

不再以任何方式为职工家属区“三供一业”承担相关费用，并确定了相应的时间表，这是国企改革的应有之义，也是深化国企改革的必然趋势。诚如中国企业研究院首席研究员李锦所言，由于历史原因，国有企业承担了很多不应由企业承担的社会管理职能，比如厂办大集体、“三供一业”、教育医疗等，背负了沉重的包袱，这很不合理，对国企也不公平，成为国企参与市场竞争的劣势。

显然，“三供一业”的分离移交，既是国企减负的需要，更是凸显社会公平的体现。对国企而言，可以卸掉包袱，集中力量做

大主业。对全体国民而言，掌管着国家经济动脉并带有一定垄断性质的特大型国企，去掉这些看得见的重大福利，亦是一种公平。比如某些国有企业，仅住房公积金一项，就比很多中小型国企员工的工资还高，且不论“三供一业”等等福利。当然，国企面临的情形错综复杂，为保障职工的合法权益，不能一刀切，所以国务院制定了分批有序进行的时间表，并对“三供一业”分离移交需要的经费做了统筹安排，根本目的就是为了“继续推进国有企业改革，切实破除体制机制障碍，坚定不移做强做优做大国有企业”。

■本报评论员 吴晓华

来论

激活民间投资需重建市场秩序

国务院总理李克强6月22日主持召开国务院常务会议，听取民间投资政策落实专项督查工作汇报，要求以不断深化改革调动民间投资积极性。（6月23日《经济参考报》）

民间投资断崖式下滑只是在“三期叠加”经济新常态下的一次“急性发作”而已，国务院常务会对症下药提出五大举措，是非常及时、必要的，对调动民间投资的积极性、促进经济发展意义重大。正如国务院督查结果所显示的，

民间投资断崖式下滑的真正“病因”是市场失序，如各经济主体的不公平待遇、政府“闲不住的手”扭曲市场资源配置……这些“沉疴”由来已久，当下已是避无可避，只有痛下决心深化改革，重建市场秩序，才能真正使得民间投资健康发展。

激活民间投资要公平对待各种形式的经济主体，防止国企对民间投资的“挤出效应”。5月份国企在固定资产投资总额中的占比达到35.4%，这是自2011

年以来的最高位。应该说，国企投资逆势增长，对避免经济过快下滑起到了“挑大梁”的作用。但国企一枝独秀不是春，没有活跃的民间投资，就不会有我国经济的“满园春色”。因此，国企应在国家战略性领域做大做强，尽可能不要去挤占民营企业的生存空间，政府应当对所有经济主体一视同仁，提供市场准入等等待遇，这是调动民间投资积极性的根本。

激活民间投资要管住政府

“闲不住的手”，防止政府直接深度参与经济微观运行，导致“失信”等扰乱市场秩序，要纠正金融、房地产等行业利润、价格扭曲，优化民间投资的“获利空间”，更要以法治、反腐重构社会秩序和经济秩序，引导民间资本从“寻租”转到“寻利”的正常轨道。必须以法治化来规范市场，让企业家宝贵资源用在投资、经营企业等生产性“寻利”上，才能保持民间投资的健康发展。

■盘和林



湖南日报报业集团主办
华声在线: www.voc.com.cn
邮发代号: 41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编: 410008

封面编辑 / 丁兴威
封面美编 / 张元清
封面图编 / 覃翊
封面校对 / 李辉



中国体育彩票开奖信息
排列3、排列5 第16168期
排列3开奖号码: 9 0 0

奖项	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
直选	3786	1040	3937440
组选3	5840	346	2020640
组选6	0	173	0

排列5开奖号码: 9 0 0 4 5

奖项	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
直选	37	100000	3700000

开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准